Cursussen Focussen Brugge 

 Focustrainer Chris Van de Veire

Focussen is een methode om contact te maken met jezelf. Het is op een actieve manier aandacht geven aan datgene wat vanbinnen (lijfelijk) voelbaar is en zich probeert uit te drukken. Het is bij een innerlijk weten blijven zonder te oordelen, te analyseren of naar oplossingen te zoeken,  zonder erdoor overweldigd te worden noch zich ervan af te wenden. Hierin oefenen leidt tot meer zelfacceptatie, meer ontspanning, meer vrijheid, een hogere levenskwaliteit.  

De cursussen Focussen die ik in Brugge geef zijn toegankelijk voor iedereen die vaardiger wil worden in het focussen op zichzelf en/of met een focusmaatje.  De cursus is opgebouwd in 4 niveaus die telkens 2 dagen van 10u-17u omvatten.  Je schrijft in per niveau en kunt telkens beslissen of je daarna verder gaat. Het is zo dat er meerdere trainers zijn in Vlaanderen die deze niveaus aanbieden. Elk heeft natuurlijk zijn eigen stijl en aanpak, maar het is de bedoeling dat het aanbod voldoende afgestemd is zodat je ook van trainer kunt wisselen en dus niet alle niveaus bij dezelfde persoon hoeft te volgen. Je kunt dat aanbod terugvinden in de kalender van www.focussenvlaanderen.be.  
Zelf vind ik het vooral belangrijk dat de cursus aan de deelnemers de gelegenheid biedt om de kracht van focussen zelf te ervaren.  In een kleine groep en op een rustig tempo krijgt iedereen de ruimte om te starten vanuit de eigen mogelijkheden. Dit gebeurt via (1) focusoefeningen in groep (in stilte, op geleide van mijn stem), (2) op zichzelf al schrijvend en naarmate de cursus vordert vooral (3) in tweetallen waarbij de rol van focusser en begeleider afgewisseld worden.  In de nabespreking kunnen mensen kort iets zeggen over inhoudelijke kwesties als ze dit willen, maar dat wordt niet aangemoedigd. De uitwisseling in plenum is vooral gericht op bijleren op vlak van attitude en techniek. Naast de aanmoediging om vooral zelf te ervaren wordt er ook een minimum van theoretische kapstokken aangeboden, waardoor de eigen ervaring met focussen nog beter verankerd wordt, wat tot een dieper inzicht leidt. Daarbij wordt telkens een link gelegd met een aantal basisconcepten van uit het gedachtengoed van Gendlin. 

Doordat Focussen als methodiek aanvankelijk ontwikkeld werd in een psychotherapiecontext zijn er onder de deelnemers heel wat mensen die op een of andere manier werkzaam zijn in de ruimere sector van de geestelijke gezondheidszorg of welzijnszorg. De ervaring leert dat naarmate de kennis en ervaring met focussen meer en meer ingelijfd wordt, deze spontaan gaat doorwerken in het contact met cliënten en dus niet enkel het persoonlijk welzijn maar ook de professionaliteit ten goede komt.  In deze 4 niveaus is het echter niet de bedoeling om dieper in te gaan op de specifieke moeilijkheden waarop men kan stoten bij een vertaling naar het werkveld. 
Hieronder vind je de data van de cursussen voor het najaar 2018 – voorjaar 2019.

Om in te schrijven volstaat het om een kort mailtje te richten naar chris.vandeveire@skynet.be. 

Planning cursussen Focussen Brugge 2018-2019

Focussen niveau 1: 

De basiscursus focussen niveau 1 is toegankelijk voor iedereen die wil kennismaken met deze methode. Je leert er de grondbeginselen van het focussen en van het luisterend begeleiden van jezelf of iemand anders.
Najaar 2018: ma 1/10 en 8/10 van 10u-17u
Voorjaar 2019: ma 21/1 en 28/2  van 10u-17u
Focussen niveau 2: 
De cursus is toegankelijk voor wie de basiscursus gevolgd heeft
Najaar 2018: ma 5/11 en vrij 16/11 van 10u-17u
Voorjaar 2019: ma 11/2 en 18/2 van 10u-17u


Focussen niveau 3: 
Najaar 2018: ma 3/12 en 10/12 van 10u-17u

Voorjaar 2019: ma 29/4 en 6/5 van 10u-17u
Focussen niveau 4: 
Voorjaar 2019: Zat 15/6 en 22/6 van 10u-17u



Trainer: Chris Van de Veire 
Locatie: De nieuwe Pastorie, Stalijzerstraat 19, 8000 Brugge
Bijdrage: 200€ per cursus (2dagen)
Inschrijving en inlichting: chris.vandeveire@skynet.be    050/396092 
Meer info over Focussen: www.focussenvlaanderen.be  - www.focusing.com
